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GLAVNI PROBLEM, KI BO ŠE ČAKAL REŠITVE 
ZA MILIJONE BREZPOSELNIH 

NI ŠE IZHODA IZ MIZERIJE 
Ali žele socialisti Rooseveltu neuspeh?—Rezultati de-

mokratske administracije po 6. mesecih vlade 

MNOGI čitatelji zamerijo socialistom, ker presojajo program 
sedanje administracije za takozvano ozdravljenje narod-

nega gospodarstva s kritičnega stališča, namesto s slepim 
zaupanjem. Pravijo, da pišemo tako, !kot da se veselimo vsa-
kega neuspeha vlade v njenem prizadevanju, da pomaga brez-
poselnim delavcem. In drugič, da s svojo črnogledo pisavo jem-
ljemo ljudstvu vero v Rooseveltove napore in v bodočnost. 

Ljudje, ki nas tako presoja-

SAMO SPREMEMBA OSEB NE ZADOSTUJE 

NEMŠKI SOCIALISTI 
SVOJIM SODRUGOM 

jo in obsojajo, kajpada niso so-
cialisti, pač ipa tu in tam čitajo 
socialistične liste, ali pa poslu-
šajo socialistične govornike. In 
ker žele izhoda iz sedanje mi-
zerije, mislijo, da smo mi ti-
sti, ki nagajamo vladi, ali da 
ji ne privoščimo uspehov v re-
ševanju problema brezposelno-
sti, ki je danes glavno in naj-
težje vprašanje, namreč naj-
težje za — demokrate I 

To, da kritiziramo, še ne po-
meni, da želimo vladi neuspeh 
v prizadevanjih omiliti ali od-
praviti nezaposlenost. Poudar-
jamo pa, da je vsa njena eko-
nomska taktika zgrešena zato, 
ker bazira popolnoma na prin-
cipih strohnelega gospodarske-
ga reda. Ohraniti bogastva 
multimilijonarjem, ki so s 
svojimi grabeštvi povzročili 
krizo, ob e n e m pa dvigniti I l u p -
no silo ljudstva in zaposliti mi-
lijone, ki so v krahu profitar-
skega sistema izgubili ne samo 
zaslužek nego tudi «prihranke, 
to dvoje ne gre skupaj, in zato 
bo vsa takozvana rekonstruk-
cija sedanjega gospodarstva, 
zapopadena v Rooseveltovi N. 
R. A., končala z neuspehom, 
pa če bi mi želeli ali ne. Kajti 
dokler bo profit, bo na eni 
strani izkoriščanje in bogastva 
na račun izkoriščanja ter dru-
gih socialnih krivic, in beda 
ter kaos med onimi, ki so za 
.svoje preživljanje odvisni sa-
mo od svojega umskega in fi-
zičnega dela. 

Vlada je obljubljala, da ae 
bo do 4. septembra vrnilo na 
delo najmanj pet milijonov ne-
zaposlenih. Danes je jasno, 
da so se njeni preroki motili. 

Vlada je trdila, da znači 
NRA novo poglavje v social-
nih odnošajih in da je za de-
lavsko ljudstvo z nastopom 
demokratske administracije za-
vladala nova doba. Delavci, 
ki so vposljeni, vedo, da spre-
memb ni ipošebnih, in da so 
razmere vzlic vsestranskim za-
gotovilom še vedno slabše kot 
kdajkoli v zadnjih treh deset-
letjih. 

V pogajanjih za pravilni-
ke se kapitalisti obnašajo ze-
lo arogantno in se ne ozirajo 
dosti na potrebe delavcev, pač 
pa zahtevajo varnost profitu. 
Delavskih zastopnikov sploh 
ni zraven razen par odborni-
kov unij, pa še tiste prezirajo, 
kot se je zgodilo npr. v sluča-
ju, k 0 so odšli magnatje je-
klarske industrije na svojem 
Posvetovanju radi pravilnika y n 2 9 o k t o b r a b o y 
skupno z zastopniki vlade iz d y o r a n i C s p s y C h i c a g u p r f t . 
ene sobe v drugo samo zato, j z n o v a , j u b i , e j ^ « j «^letnice 

klub št. 1 JSZ z obširnim spo-
redom. Meseca novembra pa 
bo imelo enako obletnico dru-
štvo "Slavija", katero je bilo 
ustanovljeno par mesecev po-
zneje kot klub, toda več mese-
cev preje kot pa je bila iz vrst 
tega društva ustanovljena Slo-
venska narodna podporna jed-
nota. V odboru za klubovo 
proslavo so za sestavo progra-
ma od dramskega odseka Fr. 
Zaitz, L. Beniger in J. Rak, od 
Save pa Fr. Alesh, J. Garden 
in F. Kmetec. V odboru za 
aranžiranje slavnosti društva 
"Slavija" so Fr. Alesh, Anton 
Garden, Joško Oven, Simon 

ker niso hoteli sedeti pri enem 
omizju s predsednikom A. F. 
of L. 

Tudi tisti vodilni industrial-
ci, ki s 0 umaknili zahtevo za 
priznanje kompanijskih unij, 
so neuradno izjavili, da svo-
bodnih unij ipod nobenim po-
gojem n e bodo priznali. Ali 
kompanijska — ali nobena! 

Jasno je, da je namen vlade 
v sedanji akciji zaposliti čim-
več ljudi zato, da se jih odvza-
me iz imenika javne dobrodel-
nosti. Vsled tega je dala in-
dustrialcefn priliko, da izena-
čijo plače v merilu od $12 do 
$15 na teden, ob enem pa naj 
uposle kolikor največ mogo-
če novih delavcev. Potem — 
tako upa vlada — bodo eko-
nomski toki že sami poiskali 
svoje struge in vzdrževali po-
trebno ravnovesje—med—prtK 
dukcijo in porabo produktov. 

Eden vzrokov, da ne more-
mo gojiti upanja v Roosevel-
tov new deal je ta, da v vseh 
odborih nire prevladujejo re-
prezentanti velekapitala in iz-
raziti nasprotniki delavskih or-
ganizacij. Boj proti unijam 
vzlic takozvani garanciji za 
kolektivna pogajanja ni prav 
nič ponehal. Zelo možno je, 
da bo vlada sama pomagala 
kompanijam zatirati unije pod 
pretvezo, da s svojimi stavka-
mi ovirajo obnovo narodnega 
gospodarstva,-To so poslednje 
tedne v Washingtonu že več-
krat namignili, posebno še v 
slučaju stavke premogarjev v 
Pennsylvaniji. 

Nira ni nič drugega kot pr-
vo poglavje, da se reši sedanji 
skrahirani sistem pred popol-
nim poginom. Ako se ponesre-
či, in ni dvoma, da ne bo u-
spela, bo vlada potem skušala 
z otvorjeno politično in eko-
nomsko diktaturo, ki bo istota-
ko v bistvu samo poskus rešiti 
bogastva posedujočim s tem, 
da se kolikor toliko zadovolji 
množice v nižinah. Kajti no-
bena kapitalistična vlada ni 
postavljena zato, da bi služila 
ljudstvu na škodo posedujoče-
ga sloja. Služiti obema go-
spodarjema enako udano in 
koristno pa je nemogoče. 

SOCIALISTIČNA stranka Nemčije, katera ima zdaj svoj 
glavni urad v Pragi na Češkem, je dne 27. julija naslovila 
ameriškemu delavstvu sledeči proglas z apelom za gmot-

no in moralno podporo: 
"Ameriškemu ljudstvu: 
Nei 

Revolucija na Kubi je sicer strmoglavila 
stari režim, toda nov« pod predsednikom C. 
M. Cespedesa na obeta biti dosti boljši. Deai 
je bilo delavstvo (tisti faktor, ki je s pomočjo 
generalne stavke in svoje organizirane sile 
vrglo diktatorje Gerard a Machado, vendar 
pa ta preobrat ni socialnega značaja. Zato 
nova vlada obeta le več poli t ico^ svobod-
»čin, ne pa takih ekocsomskih reform, ki bi 
ublažile bedo. Dokler se Kuba ne otrese nad-
vlade Wall streeta, m dokler bodo hodile 
v asova t v njene luke ameriške bojne ladje, 

toliko časa si ljudstvo na Kubi ne bo moglo 
izbrati vlade po svoji volji. Na sliki je pala-
ča predsednika republike v glavnem mestu 
Havani, pred kr.teio so se vršili veliki izgre-
di in poboji, ko pa je nastopil novi predsed-
nik Cespedes in imenoval v kabinet medVlru-
gimi tudi par reakcionarjev, ki ae od prej-
šnjega režima v ničemur ne razlikujejo, so 
prebivalči priredili proti taki izberi demon-
stracije in pripravili novo vlado in "ameriške 
interese" v velik* skrbi! Nezadovoljnost 
med ljudstvom je velika. 

RRUTALNOSn HITLERIZMA 
V NEMČIJI NE PONEHAJO 

"Zveri v človeških podobah 
se najde povsod. V civilizira-
nih deželah jih drže v ječah 
in "v umobolnicah. V Nemčiji 
pa take zveri vladajo deže-
lo . . To je stavek iz nem-
škega socialističnega lista 
"Neuer Worwarts" iz članka, 
v katerem opisuje, kako je 
podivjana Hitlerjeva drhal u-
morila socialističnega vodite-
lja 50-letnega Johannesa Stel-
linga. Njegove ubijalce nazi-
va za degenerirance, v katerih 
so zamrla vsa čuvstva, ki bi 
imela dičiti razumnega člove-
ka. Odgovoren za umor tega 
bivšega socialističnega poslan-
ca in stotine drugih socialistov 
pa je kancelar Adolf Hitler, 
kajti s svojo grožnjo, da se 
bodo glave marksistov valjale 
v pesku, ko on pride na vlado, 
je dal fašistom licenco za krv-
niško delo. Ko ie Hitler pre-
vzel vlado, je dejal, da mora 
v interesu "prerojenja" Nem-
čije poginiti tisoče marksistov, 
kar je bil uradni pečat na 
grožnjo o sekanju glav. 

Nemčija je danes popolno-
ma pod vlado morilcev! 

EDEN IZMED VZROKOV 
PROSPEHA GANGSTER-
JEV JE V PROTEKCIJI 

Pogoj za povečanje 
Proletarca 

PROLATARAC u 4. STRANAH j« M 
••FCUV« NALAGA GIBANJA ABSOLUTNO 
pram*JH*N. B>O PA POVAČAU «KO 

TUDI TI PRIPRAVIjoni mm pridni-
KTI onim, KI POMAGAJO v AGITACIJI 
•• » m NAROČNIKA IN FOTLRJARAAJU 
•OROININ TAR • SBFCRANJ« pHtpovkor 
V TISKOVNI FOND. Lo RORULTATI *A-
*•«• DALA BODO PRIPOMOGLI, DA SA-

PROLOTAROE spot NKAJATI v 
"<ji OBLIKI. 

Tridesetletnica kluba št. 1 
JSZ in druš. Slavija SNPJ 

Trojar in Frank Zaitz, vsi čla-
ni kluba št. 1. • To je značilno 
:ato, ker dokazuje, da sta si 
obe organizaciji ostali sorodni 
skozi vseh trideset let svojega 
obstoja. 

Podvzetje, ki se dobro 
izplačuje 

Ameriški telefonski trust iz-
plačuje skozi vso sedanjo krizo 
enako visoke dividende,kot jih 
fe v dobi višlka "prosperite-
te'\ Niti letos in lani jih ni 
znižal. Vsakega četrt leta iz-
plača okrog 42 milijonov do-
larjev dividend. 

Umorjeni Johannes Štelling 
je pristopil v socialistično gi-
banje ko je bil deček. Za-
posljen je bil v otroških letih 
na pomolih v Hamburgu in se 
seznanil z delavci, ki so ga u-
vedli v organizacijo socialne 
demokracije. Od tedaj je bil 
vsa leta aktiven; izredno po-
žrtvovalen sodrug. Bil je od-
bornik unije transportnih de-
lavcev, član bivšega državnega 
zbora, odbornik raznih sociali-
stičnih društev, sotrudnik de-
lavskega tiska, veščak v pro-
blemih municipalnega gospo-
darstva in eden izmed glavnih 
socialističnih voditeljev v Nem-
čiji. Po vojni je postal sociali-
stični premier province Mec-
klenburg in si s svojim vzor-
nim gospodarstvom pridobil 
spoštovanje tudi med nasprot-
niki. Toda ker so delavci 
Nemčije hoteli, da bo njihov 
Hannes samo med njimi in jih 
bodril ter učil, j e pustil vlado 
in spet prevzel agitacijsko 
delo med ljudstvom. V Ber-
linu je bil član vodilnega štaba 
republikanske garde. Vsled 
težkega dela v mladosti in po-
mankanja je postal na starost 
bolehen. Koncem julija ga je 
ugrabila fašistična drhal v 
Koepenicku in ga mučila po-
lagoma toliko časa, da je one-
svestil. Nato so ga ubili, zašili 
v vrečo in vrgli v odvodni ka-
nal, kjer so ga delavci našli 
več dni pozneje. Tudi ak0 bi 
človek mučil žival kakor s 0 fa-
šisti sodruga Stellinga, bi ga 
zaprli. Morilcem, ki so ubili 
Stellinga in v istem kraju iste 
dni še 40 drugih socialistov, se 
ni zgodilo ničesar, pač pa so 
bili — pohvaljeni za svoje, pa-
triotično delo! 

Vendar pa vlada s pomočjo 
svoje cenzure ni dopustila v 
noben list v Nemčiji niti ene 
vesti o tem umoru. Ima pač 
dovolj vzroka za to. Toda ko 
so delavci končno našli truplo 
svojega voditelja, so ga odpe-
ljali v Berlin in ga upepelili. 
Vest o zločinu pa so Sirili ust-
meno. Na pogreb, ki se je vr-
šil 11. julija, se je zbrala veli-

(Dalje na 2. strani.) 

"Skoro v vsakem velikem 
mestu so gangsterji in raketir-
ji važen činitelj mašine, ki 
vlada občino." To je dejal 
pred Copelandovo senatno ko-
misijo federalni distriktni prav-
nik George Zv Medalie. Ome-
njena komisijk preiskuje vzro-
ke razvoja ameriškega rake-
tirstva in gai/gsterstva. Sena-
tor Copeland, ki je član new-
yorške tamanitske mašine, je 
okušal zveznega pravnika za-
vrniti, če nima v mislih morda 
le tiste gangsterje, ki imajo 
tu in tam podporo vplivnih po-
litikov, toda Medalie je vztra-
jal pri svoji izjavi, da so gang-
sterji in raketirji v splošnem 
sestavni del mašin, ki vladajo 
ameriška velika mesta. Dasi 
je Medalie republikanec, ni de-
lal, med republikanci in demo-
krati nobene izjeme. Dejal je, 
da so izvoljeni politični urad-
niki v administracijah mest 
odvisni za ponovno izvolitev 
od raketirjev, in v ipovračilo 
za glasove jih protektirajo v 
njihovih neposftavnih poklicih. 

Medalie je na tem zasliša-
nju dejal, da kakor so lahko 
očistili mesta v Evropi, tako bi 
jih lahko tudi v Ameriki, ko 
hitro se bi ločilo gangsterje od 
politike. Ampak Medalie je 
tu povedal samo pol resnice. 
V evropskih mestih imajo po-
litične stranke programe in so 
idejno ter filozofično orientira-
ne. V tej deželi pa se de-
mokrati in republikanci tepejo 
samo in edino za službe, kate-
re jim služijo potem za le-
stvo k graftu. Dokler v ame-
riških mestih ne bo strank, ka-
kor je npr. v Milwaukeeju, 
kjer imajo socialisti vsaj del ti-
prave v svojih rokah, toliko ča-
sa se gangsterji ne bodo ločili 
od "politike". 

"Zmrznjene" vloge I 
V national bankah, ki po 

bančnem moratoriju še niso 
dobile dovoljenja za obnovite* 
poslovanja, je ena milijarda 
750,000,000 dolarjev "zamrz-
njenihM vlog. 

emški fašizem je uvedel krvavi teror, povzročil težko 
pomanjkanje in neznosno mizerijo med milijoni moških, žensk 
in otrok. Desettisoče jih gineva v ječah, zaporih in koncentra-
cijskih taborih samo zar*di njihovih mnenj in prepričanj, ki so 
neljuba sedanjim vladarjem Nemčije. Preganjajo jih, ker so 
delovali za mir in prijateljstvo med narodi, ali pa zato, ker so 
židovskega porekla, pa čeprav rojeni v Nemčiji od nemških 
mater. 

Žene in otroci teh žrtev terorja so v veliki potrebi. Sto 
tisoči so izgubili vire za preživljanje. Nešteto je onih, ki žive 
skriti v strahu za svoje življenje, in velika množina pa je po-
begnila preko mej Nemčije brez sredstev in brez takih svoj-
cev, |u jim bi mogli z doma pomagati v borbi za kruh in 
pravico. 

Preganjanja naraščajo z dneva v dan. Oblast zapira že-
ne in otroke kot talce. Grozote španske inkvizicije se v Nem-
čiji ponavljajo. Knjige največjih mislecev vseh dob so prepo-
vedane in uničevan« v plamenih. Tisoče ljudi je bilo in j e • 
zaporih mučenih do smrti, sdi ustreljenih v poskusih pobeg*, 
ali pa so jih rablji stlačili v vreče m jih utopili v rekah. 1 

Triumf fašizma bi bil sramota za Evropo in ves civilizira» 
svet. Za vse liberalno misleče ljudi naj bo geslo: "Cast člo-
večanstva je poverjena nam. Branimo joi" 

Mi, ttem&ki socialni demokrati ostanemo zvesti svojim 
idealom. Zdaj, kot v prošlosti, stiemimo po Zgradbi socialne-
ga reda, ki prinese ljudstvu mir in svobodo, DELO in KRÜH 
lavekemu razredu! Vsled tega programa imamo v sedanjem 
režimu Nemčije smrtnega sovražnika. V naših naporih naa 
spremlja zavest, da se borimo v duhu MILIJONOV nemških 
delavcev, katere je krvavi režim primoral v molk in uvedel 
nad njimi nepopisni teror. Toda tudi še večja brutalna stra-
hovlada ne bi mogla omajati njihove vere v demokracijo. 

V imenu teh delavcev, v imenu vseh v Nemčiji, ki ljubi-
ji svobodo, se obračamo do vseh tistih elementov v Zedinjenih 
dz&avah, katerim je za pravico in svobodo, s prošnjo za ao-
družno podtporo. Pridite na pomoč junaškim naporom perse-
kutiranih in mučenih nemških socialistov, da bo zmaga dnevm 
njihova. Naša borba je vaša borba in naši cilji so tudi vaši. 

Eksekutiva social-demokratske stranke Nemčije. 
Otto Wels, predsednik. 

Praga, Češkoslovaška, dne 27. julija 1933. 
s . 

V Zed. državah deluje v pomoč socialističnemu gibanja 
v Nemčiji Liga proti fašizmu, kateri načeljujejo vodilni ame-
riški socialisti. Njen naslov je: League Against Fascism, 7 
East 15th St., New York. '} 

ZUNANJA TRGOVINA SOV. 
UNIJE IZKAZUJE BILANCO 

Izmed vseh dežel izkazuje v 
zunanji trgovini sovjetska Uni-
ja v prvi ipolovici tega leta še 
skoro najboljšo bilanco. Njen 
izvoz v omenjeni dobi je zna-
šal 224,572,000 rubljev, uvoz 
pa 190,914,000 rubljev. Prebi-
tek v prid Rusije je torej zna-
šal 33,658,000 ruMjev (okroz 
16 in pol milijona dolarjev). 

Značilno je, da je imela 
sovjetska Rusija največji pro-
met z Nemčijft vzlic brutal-
nemu Hitlerjevemu preganja-
nju komunistov. Izkazalo se 
je, da Anglija bojkotira nem-
ško blago v veliko večji meri, 
kakor pa komunistična Unija 
sovjetskih socialističnih repu-
blik. Trgovski interesi ao vča-
si pač veliko jačji, kot pa na-
čelne razlike, kar se je izka-
zalo tudi med odnošaji sovjet-
ske Unije in Italije. 

V omenjeni dobi je sovjet-
ska trgovina prodala Nemčiji 
za približno 48 milijonov rub-
ljev blaga, medtem ko ga je 
kupila od Nemčije več kot za 
dvakrat tolikšno vsoto. Nemči-
ja ima torej prebitek. 

Na drugi strani sta Anglija 
in Francija kupili od Rusije 
veliko več kot J H sta ji proda-
le. Angliji npr. je prodala za 
31,773,000 blaga, medtem ko 
ga je kupila od Anglije samo 
za 18,257,000 rubljev. V Fran-
cijo je Rusija izvozila za 12,-
166,000 rubljev blaga, kupila 
(pa ga je od Francije za 2,-
979,000- Največ dobička je 
torej dala Nemčiji, prebitek pa 
ima z izvozom v druge kapi-
talistične dežele, v katerih ko-
muniste najmanj preganjajo. 
Trgovina ima pač svoje muhe 
in je zelo nerada in težko sen-
timentalna. 

Veliko &e govori in piše o 
možnostih pojačanja trgovskih 
odnošajev med Zed. državami 
in Rusijo. V prvih šestih me-
secih 1933 je izvoz iz Rusije 
v Z. D. znašal 9,420,000, u-
voz iz te dežele v Rusijo pa 
5,844,000 rubljev. Razlika je 
torej majhna. Ako dovoli a-
meriska industrija in ameriška 
vlada sovjetski Rusiji znatno 
kredite, bo postal ameriški u-
voz v Rusijo veliko višji. To 
bi zmanjšalo izvoz iz Nemčije, 
toda nemški izvoz v Rusijo je 
itak financiral večim ma ame-
riški kapitalizem. 

Tudi v javnih gradnjah be-
leži sovjetska Unija napredek. 
Letos je izročila prometu ¿pre-
kop med Baltikom in Belim 
morjem, ki je okrog 140 milj 
dolg. Gradili so ga 15 mese-
cev. Razen nadzornikov a» 
bili vsi delavci na tem prekopa 
poHtični kaznjet ci. Vsled prid-
nega dela je bilo julija t 1. 
12,484 teh kaznjencev oprolr-
čenih, ostalim pa s 0 bile kazni 
znižane. Kanal je zmanjšal 
distanco med Leningradom l a 
Arhanglom deset dni iplovbe. 

Zbor soc. internacionale 
Delavska-socialistična inter-

nacionala ima v Parizu izre-
den kongres, ki je bil otvorjen 
21. avgusta. O njemu bo po-
ročano v prihodnjih številkah 
Proletarca. 

Izlet čikaških socialistov 
Soc. stranka čikaškega okrar 

ja bo imela svoj piknik v sobo-
to 2. septembra v Pilsen parka 
na W. 26th St., blizu So. Kedzie 
Ave. M 
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Godrnjanje narašča 
Predsednik Roosevelt ima zdaj za sabo 

ogromno večino ljudstva, katero Se vedno 
veruje, da je on tisti Mojzes, ki je sposoben 
priklicati mano z neba in odpeljati milijo-
ne brezposelnih k novemu zaslužku. To ve-
ro v ljudstvu so pomagali ustvariti vsi kapita-
listični liati, ki po danem načrtu in navodilih 
priobčujejo pripravljeno gradivo, katerega 
dobivajo iz vladnih in napol vladnih pro-
pagandističnih pisarn. Tudi jposamezniki ae 
kosajo v zatrjevanju, kako so pripravljeni v 
kakršnemkoli oziru pomagati predsedniku 
da se izvleče deželo iz krize. Ali na skri-
vaj marsikdo teh žurnalistov in magnatov 
godrnja, ker se jim zdi veliko tega, kar se 
uganja v imenu vojne proti depresiji, pro-
otročje. Nekaterim tudi ni ljubo, ker se raz-
ni nepoklicani '^profesorji" in slični ljudje 
vtikajo v njihove zasebne ,zadeve in pri-
vatni biznis. V Daily News v Chicagu je 
bil v izdaji z dne 2. avgusta na prvi strani 
članek, v katerem uredništvo izjavlja, da je 

'podpiralo Rooseveltovo politiko od dneva, ko 
je stopil na predsedniško mesto, toda zdaj 
Ima pomisleke, češ, da Roosevelt preveč na 
slepo eksperimentira in vsled tega se je nje-
gova akcija za sprejem splošnega pravilni-
ka za vse obrate po mnenju omenjenega 
dnevnika popolnoma izjalovila. 

Dnevnik Denver Post istotako zagotavlja, 
da je podpiral Roosevelta in njegov program, 
t*>da zdaj je šel predsednik predaleč, kajti 
to, kar počne, je v resnici voda na mlin tru-
stov in — delavcev. S svojim splošnim pra-
vilnikom bo uničil vsa mala podjetja in ves 
srednji sloj, je mnenje urednika tega den-
verskega žumala, ki se bahavo proglaša za 
najboljšega na svetu. 

Predsednik Roosevelt sam ni gotov, kak-
ini bodo učinki njegovega "eksperimentira-
nja". Ve le, da ima zdaj za sabo še dovolj 
jako moralno silo, da lahko izvede kakršen-
koli pritisk bodisi nad indusirialci ali nad 
delavci. Zato kuje zdaj, ko je vroče. Glav-
na Rooseveltova želja je, da se zaposli brez-
poselne milijone. Na ta način bi se razbre-
menilo vladne blagajne podpiranja brezpo-
selnih, zato pa je tudi določil tako malen-
kostne minimalne plače, namreč od $12 do 
$15 na teden za delavce vseh poklicev. Kom-
panije sicer smejo plačati več kot toliko — 
toda Rooseveltov načrt v bistvu pravi, da je 
bolje, če se zaposli čimveč delavcev magari 
za male plače, kot pa omejeno število z me-
zdo od $20 do $30 na teden. Tudi delav-
cem, ki so dolgo brez zaslužka, je po volji, 
če dobe delo. Toda nagara se človek kmalu 
in potem vpraša tudi za plačo. Delavci pod 
"novim dealom" bodo kmalu zahtevali ne sa-
mo delo nego i plače, ki bodo vsaj z daleč 
-zmagovale sedanje cene življenskih potreb-
ščin. 

Redek jubilej 
Chicago, Hi. Klub K. 1 obhaja 

to poletje tridesetletnico obstanka. Ta 
red«4t jubilej bo praanoval v nedeljo 
29. oktobra v dvorani ČSPS ob pre-
vajanju bogatega snoreda. 

Klub it. 1 je najstarejia sloven-
ska napredna delavaka organizacija 
v Zed. driavah. Vilic svojim 80. 
letom je klub enako mladostno živa-
hen ln delaven kakor prva desetletja 
— v marsikaterem osiru je še celo 
bolj agilen. 

tSlavnost 80 letnke kluba «nora 
biti nafta največja prireditev. In to 
bo, ako se pri sodelovanju za spored 
in pri razpečavanju vstopnic potru-
dijo vsi ¿lani in članice.—P. O. 

Gerardo 'Machado, pobegli, »trmo« lavi jeni predsednik Kube, ee je 
rs ebria* a I na tMnrriju več let s pomočjo terorja. Id ga je izvajala nad IJud-
itvom njegova tajna policija, svana "porra", in s korumpiranjem poslan-
cev ter lokalnih oblasti. Po preobratu sa je srd ljudstva vrgel najbolj 
oreftt porri. Vaakega Macha do vega "tajnega" policaja, ki so ga zalotili, 

ubili. Na tej sliki je ubiti1 načelnik porra A. Jiminesa. 

BRUTALNOSTI HITLERIZMA V NEMČIJI 

četrta obletnica 
Dne 28. avgusta bo četrta obletnica smrti 

Jožeta Zavertnika. Na konvenciji SNPJ 1. 
1929 je bil še aktiven in se živo zanimal za 
vse probleme te jednote. V bojih z načelni-
mi nasprotniki se je na omenjeni konvenciji 
še udejstvoval, toda v glavni odbor ni več 
kandidiral. Zaželel si je počitka, ki ga je 
bil resnično potreben, toda vzel si ga je pre-
pozno. Tri mesece po konvenciji je umrl. 

Prošla konvencija se je vršila brez njego-
ve osebne prisotnosti. Toda tisti, ki so de-
lali v skupnem taboru s pokojnikom, so se 
bojevali^ tudi na tej, kakor na prejšnjih, da 
Slovenski narodni podporni jednoti ohrani-
jo delavsko ideologijo in članstvu značaj 
razredne zavednosti. 

Tako* se delo, ki ga je vršil pokojnifk, na-
daljuje in se bo nadaljevalo. To mu je naj-
izrazitejši spomenik. Na tiste pa, ki davijo 
vse, kar je pokojnik zastopal, ki rujej0 proti 
gibanju, v katei^m je imel svojo dušo, se po-
kret ne ozira. Če je bila "duhovna" vzgoja 
ki jim jo je dalo nazadnjaštvo, jačja kot |pa 

* vzgoja, kakršno jim je nudil Jože Zavertnik, 
"je to pač slabo za tiste ali tistega, ki se je 

niso navzeli, toda njihoveva dela ne bodo 
porušili, ker zidarji socializma in socialistič-
ne vzgoje n« puste, da jim bi kdo pretrgal 
vrste. 

(Nadaljevanje s 1. strani.) 
ka množica. Ko so začeli ra-
kev s tru,plom pokojnega Stel-
linga spuščati v krematorij, je 
nekdo na galeriji zaklical: 
"Hannes, ti nisi mrtev!" In vsi, 
ki so bili v dvorani ,so nato hi-
poma vstali, dvignili stisnjene 
pesti in zaklicali "Svoboda!" 
Policaji, ki so bili poslani, da 
nadzirajo pogrebno svečanost, 
s 0 bili v zadregi, toda aretirali 
niso ob tej priliki nikogar. Ta-
ko poroča Deutsche Freiheit. 

'V Parizu se je vršila v spo-
min pokojnemu sodrugu Stel-
lingu mednarodna pogrebna 
svečanost in demostracija pro-
ti umoru. Emil Vandervelde 
je govoril v imenu socialistič-
ne intemacionale. Množico ti-
soče glav je na koncu svojega 
govora pozval, da naj v spo-
min Stellinga in stotine drugih 
žrtev Hitlerjevega terorja vsta-
ne. Množica je stala minuto 
molče, nato pa je predsednik 
zborovanja Graziani zaklical: 
"Vkljub vsem — živela inter-
nacionala!" 

Teror nemškega fašizma di-
vja dalje. 

Vsak dan se dogajajo novi 
umori, vsak dan najdejo ubita 
trupla marksistov v gozdovih 
in v vodah, poročajo evropski 
socialistični listi. 

Kadar iščejo sorodniki svoj-
ce, ki so "izginili", odgovar-
ja fašistična oblast, da se brž-
kone kje sikrivajo, ali pa so 
"pobegnili" preko meje. Toda 
v nemalo slučajih najdejo nji-
hova trupla, na katerih so ne* 
izbrisni znaki fašističnih gro-
zodejstev. 

V Nurembergu so fašisti za-
vratno ugrabili, mučili in umo-
rili znamenitega odvetnika dr. 
Rosenfelderja. Blizu Mcna-
kova so umorili odvetnika dr. 
Alfreda Sfcraussa, ker je "raz-

» žalil" fašistične voditelje. V 
Hamburgu so obglavili štiri 
komuniste. V Berlinu je bol-
nišnica, o kateri ne sme časo-
pisje v Nemčiji ničesar poro-
čati. V nji je kakih 500 socia-
listov in komunistov, ki so bili 
pretepeni in mučeni. Nekateri 
so pohabljeni, ali pa smrtno 
zbiti, med njimi «bivši sociali-
stični poslanec Willi Koška, 
bivši načelnik socialističnega 
Rdečega križa. Podrobnosti o 
tej bolnišnici soj izvedeli za-
stopniki inozemskega tiska po 
tajnih virih, kajti obiski niso 
dovoljeni. Kadar bolnik v tej 
bolnišnici umre, ya tajno po-
kopljejo in sorodnike obveste 
o smrti šele pozneje. Ker je 
bivši socialistični vodja Phillip 

Scheidemann, ki je preganjanju 
utekel na Češko, napisal čla-
nek, v katerem prerokuje dan 
obračuna nemškemu fašizmu, 
je fašistična oblast aretirala 
pet njegovih sorodnikov za 
talce in jih mučila. Nato jih 
je z grožnjami, da vdrugič ne 
uidejo smrti, dne 15. avgusta 
izpustila. Scheidemanova hči 
si je vsled neznosnega prega-
njanja sama končala življenje. 
Vsa njegova družina živi v ve-
liki bedi. 

Več tisoč marksistov vseh 
struj je bilo ž e ubitih, in tisoče 
jih je v koncentracijskih tabo-

rih, kamor so jih Hitlerjevi 
razbojniki nagnali zaradi "o-
sebne" varnosti. Nemalo jih 
je v bolnišnicah. Fašistični tisk 
pa piše o "sijajnem uspehu pri 
uničevanju marksistične mrče-
si". Toda mnogi znaki pripo-
vedujejo, da Nemčija ni Itali-
ja. In ko zagrmi, s e bodo gla-
ve hitlerjevcev "valjale v pe-
sku". 

0 smrtni nezgodi in 
drugem 

Mclntjrre, Pa. — Ker v tem listu 
ne vidim dopisov iz te naselbine, sem 
se odločil napisati poročilo o tem in 
onem. Dne 11. julija Je bil ubit pri 
delu v rovu Nick Kavftek, dolgoletni 
član SNPJ. Jaz. kot njegov sodela-
vec v času nesreče, sem se rešil po 
čudnem naključju brez poškodbe. 
Pogreba pokojnika, ki je bil civilen, 
se je udeležilo nad tisoč ljudi. Več 
ko 260 avtov je bilo v povorki, pa 
jih je bilo še premalo za vse in je 
moralo dosti ljudi ostati doma. Po-
kojni je bil zelo mirne narave, po 
mišljenju svobodomislec in zvest 
pristaš socialističnega gibanja. Do-
ma je bil iz Doblja, fara Mirna na 
Dolenjskem. Bil je star 44 let. 

Dne 4. avgusta smo premogarji tu-
kaj zaetavkali vsi kot en mož, 800 po 
številu, ker druiba ni hotela ugoditi 
našim zahtevam. Dne 9. avgusta je 
predsednik UMW John Lewis stavko 
preklical. Zdaj imamo svoje ljudi 
pri tehtanju in premog je vsled tega 
nekoliko težji kot prej. Pri pov-
prečnem voiičku nakopanega premo-
ga se to pozna od 300 do 500 fun-
tov. Zdaj smo odvisni od naredb, ki 
jih za premogovniško industrijo ter 
delavce, ki garajo v nji, kuhajo v 
Washingtonu. Kaj dobre za nas men-
da ne bodo. Najbrže bomo zopet po-
zabljeni, kot ponavadi. 

Kar se tiče delavske politike, je 
tu bolj šepavo. ' Nekaj govore, da bi 
nominirali delavci svoj tiket za volit-
ve v Indiana County, ker so vsi se-
danji uradniki pod kontrolo kompa-
nije in je naravno, da delavci nimajo 
posebno v stavkah nobenih pravic. 

Tu so tri slovenska društva, vsa 
"delavska", ampak pri zadnjih volit-
vah so bili za socialistično listo odda-
ni samo trije glasovi! Bo pač treba 
še veliko orati, da ljudstvo spregle-
da. —p Anton Modic. 

V organizacijo! 
Clevaland, O. — Delavci, ne bodi-

mo mlačni! Brez naše volje in na-
šega dela ne bomo organizirani. In 
jasno je čezdalje bolj, da brez orga-
nizacije smo nič. To se vidi pri 
Rooseveltovih pogajanjih za pravil-
nike. On priznava delavcem pravico 
kolektivnega pogajanja, ampak če 
nismo organizirani, so pri sklepanjih 
navzoči samo zastopniki kompanij in 
vlade. 

Ako ameriški delavci zanemarijo 
organizacijo tudi v teh težkih časih, 
bo koncem konca zavladal fašizem in 
tedaj pride za nas novo gorje, bu-
rimo se, da ne bo prepozno. Pristo-
pite v Jugoslovansko socialistično zve 
zo, kjer je mesto za nas vse, da se 
bomo skupno z ameriškim delavstvom 
v socialistični stranki borili za svoje 
pravice. — Joseph Leve**. 

ličinki nire 
Little Falls, N. Y. — V tukajšnjih 

obratih so delavnik regulirali po do-
ločbah nire, kakor drugod, vendar pa 
ne toliko, kot je bilo v časopisju pr-
votno obljubovano. Tu, ffjer delam 
jaz. je znišan na 40 ur in plača pri 
delu, ki ga opravljam, je $8 na te-
den, torej manj, kot pa zahteva "new 
deal". Nekateri so dobili po $18 na 
teden. Nekateri so prej več zaslu-
žili in zdaj so jim odtrgali v prid 
onih, ki so dobili povišanje. Po teh 
spremembah ni bilo zadovoljstva med 
delavci, ker so pričakovali več kot pa 
ta navidezna izboljšanja. 

Elisabeth Penick. 

0 ' mrazu" v marcu in 
pikniku, ki bo 27. 

avgusta 
Detroit, Mich. — Mesec marec zad-

njo spomlad bo gotovo ostal sleher-
nemu v spominu radi njegove "nizke 
temperature". Ta generacija in mor-
da tudi druga se ga bo spominjala, 
kajti letošnji marec je bil najbolj 
mrzel kar se jih more kdo spominjati. 
Še v nobenem mesecu ni naenkrat 
amrznilo toliko toplih bank kakor v 
marcu 1938. Spominjala se ga bo 
tudi organizacija Slovenskega narod-
nega doma, kajti tudi nji ni prizanese! 
marčni mra*. V znimzjeni banki Ima 
vloženega 60 odstotkov od rojakov 
zbranega denarja stavbnega sklada. 

Ker ne vemo, kdaj bo šla tempe-
ratura toliko navzgor, da odtaja ban-
ke. in bi mi 111 s svojim delom za 
dom naprej, priredimo piknik v ne-
deljo 27. avgusta na Trampuševi far-
mi. Nine ml. rd. in Russell. Na pik-
niku bo vsega in vsakemu bo prvo-
vrstno postreženo. To je prvi in 
zadnji piknik SND v tej sezoni. 

Joe Korsich. 

Izlet čitateijev Proietarca 
- r v Chicagu 

Chicago, 111. — Naročniki in drugi 
prijatelji Proietarca v Chicagu in o-
kolici bodo imeli izlet v nedeljo 17. 
septembra na Keglov vrt v Willow 
Springsu. Igral bo J. Kochevarjev 
orkester. Vstopnina je prosta. Pre-
bitek je namenjen v tiskovni fond 
Proietarca. Agitirajte za udeležbo 
že zdaj med svojimi prijatelji in 
znanci, da bo družba na tem pikniku 
čimvečja.—P. O. 

kadah brez munlclje in Hitlerjevi bl-
rlči so Imeli s njimi kaj lahko delo. 
Njih revolucija se Je kljub relativno 
močni kom. stranki razblinila v nič. 
Na drugi strani so pa socialisti s svo-
jo toleranco napram bu rž vazi j i za-
mudit! zlate prilike, ko nI bilo še o 
komunistih ne duha ne sluha. Šte-
vilo socialistov v drugih deželah, ki 
so s bojaznijo zasledovali oportunl-
zem nemških socialistov, je postaja-
lo od dne do dne večje. Bili so pa 
tudi taki. ki so vsako akcijo nemških 
soc. vsled bojazni nad komunistično 
revolucijo odobravali. Vsled opor-
tunistične taktike so se nemški socia-
listi znatno oddajali od Marksovih 
principov. Bojevni duh je izginil. 
Ostala je še samo strogo disciplinira-
na stranka sa volilne kampanje. Pa 
je prišel Hitler ne s glasovnico, pač 
pa s puško in mogočna nemška so-
cialistična stranka se mu je udala 
brez upora. Ista usoda je tudi do-
letela močne strokovne unije, ki so 
jih kontrolirali socialisti. Njeni vo-
ditelji neprinravljeni in presene-
čeni vsled HiUerjeve drznosti, ao bili 
takoj pripravljeni skleniti s njim 
sramotni mir. Iz tega sledi, da je 
demokratična taktika v civiliziranih 
državah v mirnem' času razmeroma 
učinkovito sredstvo toda v nenor-
malnih okolščinah ne kljubuje niti 
najneznatnejšemu viharju. Nemški 
kapitalizem je vsled oportunizma 
soc. demokratov živel z njimi v do-
brih odnošajih. Prepričan je bil, da 
mu od njih ne preti ni kaka nevar-
nost. Večina soc. voditeljev pa ni 
računala s psihologijo mase, ki je 
vedno glasneje zahtevala militantne 
akcije in posledice so bile občutna 
izguba mandatov pri volitvah in pa 
porazi v parlamentu. V Nemčiji ni 
danes nikakega radikalnega k »ban j h 
več. Hitler je v sedlu — kako dol 
ko bo, ne ve nihče. Ena stvar je t>u 
gotova — kakor Roosevelt s svojo 
"niro" ne bo rešil ameriškega kapi 
talizma, Uko ne bo Hitler s svojo 
"svastiko" nemškega. Znaki nezado-
voljstva z njegovim režimom se že 
kažejo in ne bo dolgo, ko bo rudeč 
prapor zopet postal simbol delavskih 
množic — toda povojni socializem 
mora s poti, na njegovo mesto bo pa 
stopil revolucionarni, proletarski so-
cializem. ki se bo v temnih dneh tu-
di boril zase. Nemška tragedija naj 
služi vsem socialistom sa nauk. 

Frank Česen. 

PO COLORADU 
FRANK ZAITZ 

Tragedija nemškega de-
lavstva 

Detroit. Mich. — Kolo svetovnih 
dogodkov se vrti v hitrem tempu. 
Politična situacija in ravnotežje ve-
lesil. sta za vladujoči razred glavni 
problem. Nas, priproste plebejce, pa 
predvsem zanima svetovna borba raz-
redno zavednega delavstva. Mlada 
Rusija je pogumno prenesla svoje po-
rodne bolečine. Njeno dete, dasi še 
muhast paglavec, se je že otreslo 
vseh iluzij in pričelo korakati v 
solnčno smer. Ameriške mogotee je 
pa Roosevelt še enkrat potegnil iz 
blata, jih lepo umil. posadil na klop 
ter jim rekel, naj bodo pridni, ker z 
ognjem se ni dobro igrati. Po časo-
pisih so se vsled tega podirale gore, 
rodila se je pa neka čudna živalica 
t imenom "nira". To strašilce je pa 
skrajno poniino in nima nič skup-
nega s starorimskim tiranom Nero-
jeni. Španija si gradi novo civili-
zacijo enakosti in bratstva. Mogoč-
ne ovire, ki se ji stavijo na pot, 
krepko podira. Resnost položaja 
zahteva močne roke in to ima Špa-
nija v osebi socialističnega voditelja 
Caballero, ki je izjavil, da ako že mo-
ra imeti španska republika diktaturo, 
tedaj bo imela socialistično. Ta iz-
java je krepka zaušnica predvsem 
nemški socialni demokraciji, ki si je s 
svojo toliko opevano demokracijo iz-
kopala lastni grob. Za tragedijo v 
Nemčiji sta odgovorni obe delavski 
stranki. V skupiem nastopu bi igra-
je prekrižale Hitlerjeve mahinacije 
in si osvojile vlado. Toda kot po-
vsod so tudi v Nemčiji komunisti, po 
navodilu iz Moskve, rabili vso svojo 
energijo za uničenje socialistov, med-
tem so pa ostali osamljeni na bari-

Važna seja in diskuzija 
Chicago, III. — Seja kluba št. 1 v 

petek 25. avgusta bo zelo vlžna. Na 
nji bo med drugim poročaa^ro načrtu 
za spored slavnosti klubove trideset-
letnice. 

Po seji bo nadaljevanje diskusije 
o fašističnem prevratu v Nemčiji in 
taktiki nemških delavskih strank. 

P. O. 

PIKNIK 
soc. stranke v # 

Chicagu bo 
v soboto 2 sept 
v Pilsen Parka 

na 26. ceati in Albany Ave. 

Kdor ima vstopnice, iz-
dane za piknik 2. juli-
ja, so veljavne tudi na 
tem. 

Vstopnice so po 25c. 
Kupite jih od članov JSZ, 
ali pa v uradu Proietarca. 

Igre 
Plerna zabava 
Govorniki 

PRICETEK PIKNIKA OB 
4. POPOLDNE. 

* 

V SOBOTO 2. SEPTEMBRA 
Pridite Vai! Pridite cotovo! 

(Nadaljevanje.) 

Ako <bi sodil na&e rojake v Coloradu po 
slikah, ki jih imajo po stenah, bi jih moral 
smatrati za jaiko pobožne. Tudi tisti, ki ne 
hodijo k maši vsako nedeljo, niso brez njih. 
V marsikaki naselbini jih ima povprečna fa-
milija vač, kot pa na pr.'v Jolietu, ki slovi za 
eno najbolj bogaboječih slovenskih naselbin. 
Ali pa se mi je le zdelo, da jih je toliko. 

Ko me je peljal Frank Boltezar iz Puebla 
skozi Walsenburg proti Trinidadu v Rapson, 
smo se ustavili pri Blažu Strovasu. Pred šti-
rimi leti je bil delegat na konvenciji SNPJ. 
"Vedel sem, da prideš, in če bi mene bilo do-
ma, sem pustil otrolkom denar, da bi ti ga 
dali za naročnino," mi je dejal. Tujdi Blaž 
je preskrbljen s takimi slikami in z običajno 
kapelico v kotu. Frank L. Tomšič, ki je bil 
z nami, se je »ponorčeval radi tega. Ampak 
Blaž je svoje sorte šaljivec in mu ni lahko do 
živega. Dejal je, da ima tablo s kapelico v 
nji obešeno na steni zato, ker ima zid v kotu 
luknjo, pa jo je na ta način najlaglje zama-
šil. In domovina je bila rešena! 

V tej krizi grade povsod nove ceste, delo-
ma iz potrebe, in pa zato, da brezposelni ne 
dobe podpore zastonj. Blaž Strovas ima ma-
lo posestvo in gasolinsko postajo, ter, ako se 
ne motim, dvanajst otrok. Povedal mi je 
število, pa se ne spominjam točno. Dober lu-

* čaj stran so zgradili novo cesto in njegova 
gasolinska postaja je s tem izgubila staro ve-
ljavo. Pa se Blaž nič ne huduje raditega. 
Pravi, da ne bi pomagalo, kar je jpametna fi-
lozofija. 

Stavke premogarjev, ki so se vršile v pro-
šlih dveh desetletjih v južnem Coloradu, so 
«zapustile med našimi rojaki veliko nesogla-
sij. Posamezniki in družine so si v razprtijah 
zaradi očitkov, da ta ali oni ni bil lojalen v 
tej in tej stavki. Tudi v nekaterih društvih 
so nastale vsled tega neugodne posledice. Iz 
enih so nelojalneže izključevali, namreč ako 
so bili stavkarji v večini, ln drugod, kjer 
niso bili, so jih sprejemali, stavkarji tpa so 
bili v defenzivi. Konfuzijo je povzročalo tu-
di to, da ni vseh stavk vodila ena in ista uni-
ja. Ampak kljub vsem tem izkušnjam volja 
za odpor proti krivicam v naših ljudeh ni 
izumrla. Ko pride čas, in bodo pozvani, odi-
dejo spet na fronto v boj za večji in boljši 
grižljaj. 

V Walsenburgu so imeli Slovenci zadrugo. 
Zapeljali smo se prednjo, toda trgovina je 
prazna, le napis, "slovensika kooperativna 
trgovina", je še vedno nad izložbenimi okni. 
Rojaki so mi pravili, da je propadla vsled 
krize. Preveč so ljudje kupovali na up, pa 
ji je zmanjkalo denarja, blaga in kredita. 
In kot je navada v takih slučajih, tudi vod-
stva ne prezro v svojih kritikah. Dostikrat 
so take graje še najbolj upravičene, toda so 
iprepozne. 1 \ ~ 

Na cesti blizu poslopja bivše zadruge se je 
naš avto ustavil, ker je mimo sopihal miljo 
dolg tovorni vlak proti jugu. In na tem vla-
ku je bilo več ljudi, kot pa se jih vozi v treh 
ali štirih osebnih vlakih! Pač, kriza! Da-
nes trampe ne preganjajo več toliko kot ne-
koč, samo da se ne utabore. In zato imajo 
mesta in države z železnicami nepisan spo-
razum, da naj prevažajo armado brezposel-
nih kamorkoli, ker je to boljše, kot pa če bi 
vse te čete padle na ramena oskrbe posamez-
nih krajev. 

Na tovornih vlakih železnice Denver Rio 
Grande Western sem videl ne samo moške» 
nego tudi ženske in otroke—prava slika mi-
zerije v tej "najbogatejši deželi na svetu". 
Nešteto brezdomcev se vozi na ta način iz 
kraja v kraj po vsi prostrani dežfcli. 

Ker sem želel dobiti v tej naselbini čimveč 
informacij, smo obiskali še nekaj rojakov, 
med njimi bra4.«: Frank M. in Edvarda Tom-
šiča. Včasi sta bila naša delavna somišlje-
nika, zdaj pa sta aktivna le še v društvih. 
Povabil sem ju> da naj spet stopita v naše 
vrste. 

Ko sem qpazoval neprijateljske odnošaje 
med gotovimi rojaki, ki bi lahko delali sku-
paj in skupno, mi je bilo težko. Življenje v 
teh razmerah je že tako neprijetno. Ce je 
pokvarjeno ¿e z mržnjami—upravičenimi in 
neupravičenimi—je toliko težje. 

Mrs. Frank L. Tomšič j e pojamrala, da so 
menda časi taki in da se ljudje nič ne uče. In 
če se kdo dela, da kaj ve, mu pa zamerijo l 
Tudi ona je med resignirnuci in s e mi zdi, da 
je začela gledati svet največ skozi črne na-
očnike. 

Bližal se je večer in Mrs. Boltezar je sve-
tovala, da naj odpotujemo nazaj proti Pue-
blu. Rad bi še pokramljal z rojaki—govoril z 
njimi iz duše v dušo—toda potoval sem z na-
glico, da bi več videl in več slišal v dnevih, 
ko so mi bili odmerjeni za ta poset po Colo-
radu. 

Ko smo se bližali na povratku Pueblu, sem 
gledal na množico luči v mestu, na mostove 
preko železniških prog, in na napol mrtve 
stene, ograje in poslopja velike jeklarne Min-
nequa, kjer je delalo in pustilo svoje moči že 
tisoče naših rojakov. Zdaj so večinoma do-
ma in čakajo, da jih steelwork Minnequa zo-
pet pozovft. 

(Dalje prihodnjič.) 

Novi pnwi.ori&ii predsednik republike Kuba ér. Carlos Manuel de' 
* ki gm Je odobrila tudi ameriška vlaáa. 

Ako bi bile obljube v kapitalističnih lisitih 
SLUŽBE, ne bi bilo danes nobenega brez-
poselnega več. 



P. ZOLA: 

RIM 
Etbia Kriataa. 
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^ ^ ^ (Nadaljevanje.) 

"Preneumno, tako aJt>otna pustolovščina," 
je ponavljal knez, pretirajoč svojo jezo, ka-
kor da hoče zasmehovati samega sebe. "To 
je res tako kakor iz kak&nega drugega sto-
letja." 

Nenadoma je obmolknil. Benedeta se je 
vrnila. Sedla je zopet k svojemu ljubemu 
bolniku in bolniška straža v stari, v drema-
joči sobi, v stari, mrtvi palači, kjer se ni zge-
nila nobena sapica, se je nadaljevala. 

Ko je Pierre zopet začel hoditi od doma, 
se je začetkoma upal le v svoj okraj. Ta via 
Giulia ga je zanimala; veda! je za njeno nek-
danjo krasoto v dobi Julija U„ ki jo je zrav-
nal in jo hotel obdati s krasnimi palačami. \ 
predpustuem času so bile tukaj dirke. Za-
čenjale so se, bodisi na konjih ali pa peš pri 
palači Farnese, pa so segale do Petrovega 
trga. Čital je tudi, da je poslanik francoske-
ga kralja, d'Estre marki de Coure, ki je sta-
noval v palači Sachetti, leta 1630. tukaj z 
velikim sijajem praznoval dofenovo rojstvo; 
priredil je tri velike dirke od Sikstovega mo-
sta do cerkve S. Giovani de Fiorentini, pri 
čemer se je razvijalo velikansko razkošje; u-
lice so bile posute s cvetlicami, vsa okna za-
grnjena z dragocenimi zavesami. Drugi ve-
čer so zažgali na Tiberi ognjemet, ki je pred-
stavljal ladjo argonavtov, katero je Ja&on 
vodil osvajat zlato runo. Pri drugi priliki je 
farneški vodomet Mascherone metal vino. 
Kako daleč so bili tisti časi in kako so se iz-
premenili! Kako samotno in tiho se danda-
nes razteza ulica v žalostni veličini svoje 

i preteklosti, široka in ravna, otbsijana od soln-
ca ali pa globoko temna, 3kozi zapuščeni o-
kraj! Od devetih dalje jo preplavlja solnce, 
da je drobni tlak plosnate vozne poti brez 
trotoarja videti ves bel, v tem ko dremljejo 
ob obeh izmenoma iz jasne svetlobe v črno 
senco prehajajočih straneh stare palače, tež-
ke, stare hiše, starinske, z žeblji in železnimi 
ploščami obita vrata, z ogromnimi drogovi 
zamrežena okna, cela nadstropja z zaprtimi 
¿aluzijami. Videti so kakor zabite, da ne bi 
mogla solnčna luč več vanje. Ce so kje vra-
ta odprta, je videti globoke oboke, vlažna in 
hladna, s temnozelenimi pegami pokrita no-
tranja dvorišča, ki so kakor v samostanih ob-
dana od portikov. V stranskih poslopjih, v 
nizkih zgradbah, ki so se nazadnje dvignila 
zlasti na strani k Tiberi držečih uličic, so se 
naselile male, tihotne obrti — kakšen pek, 
krojač, knjigovez, neznatne kramarije, bra-

njarije s štirimi rajnkimi jabolki in štirimi 
glavami solate na deski, vinske trgovine, ki 
so kazale trte iz Frascatija in Gonzana, kjer 
pa je bilo, kakor da so pivci pomrli. Nekako 
sredi ceste je sedanja ječa s svojim odurnim 
rumenim zidom, ki ni tak, da bi človeku zja-
snil čelo. Cela kita brzojavnih žic se je raz-
penjala po tem dolgem, grobnici podobnem 
hodniku z maloštevilnimi hodci, kjer se je 
. azpadal prah preteklosti, od kraja do kraja 
— od arkad farneške palače do daljnega 
razgleda (preko reke, preko bolnišnice sv. 
Duha. Ali zlasti zvečer, kadar se je zmra-
čilo, je Pierra v tej puSčobi, s katero se je za-
grnila ulica, pograbila nekakšna sveta groza. 
Nikjer žive duše, popolno uničenje, v nobe-
nem oknu luči, nič kakor dvojna vrsta plin-
skih svetilk, ki so druga od druge oddaljene, 
podobne nočnim lučkam, pa zapahnjena, za-
grajena vrata, iz katerih ne prihaja no-
ben šum, noben dih! 'Le tupatam kakšna 
razsvetljena vinska trgovina, medle šipe, za 
katerimi gori svetilka v topi nepremičnosti, 
a nobenega glasu, nobenega smeha! In 
nikjer ni videti žive duše razun dveh jetni-
ških stražarjev, enega pred durmi, drugega 
pa na vogalu desne uličice, ki stojita oba ka-
kor dvoje lipovih bogov na mrtvi ulici! 

Sicer pa ga je mikal ves okraj, ta nekdanji 
gosposiki okraj, ki je sedaj pogreznjen v po-
zabljenost, ipopolnoma oddaljen od moderne-
ga življenja, in daje zdaj le nekakšno zato-
hlo sapo, skrivnostni in netečni dih ceifcva od 
sebe. Na strani cerkve S. Giovanni de Fio-
rentini, tam kjer je novi Corso Vittorio Ema-
nuele vse podrl, je silno nasprotje med vi-
sokimi peteronadstropnimi, oklesanimi, ble-
ščečimi, komaj dogotovljenimi hišami in po-
črnelimi propadlimi in ubornimi poslopji so-
sednih uličic. Zvečer se žare električne ob-
ločnice v belem bleŠČj, in p.Hnbke svetilke v 
Via Giulia so ub njih videti le še kakor sla-
botne leščerbe. Stare in slavne so te ulice; 
Via dei Banchi Vecchi, Via del Pellegrino, 
Via di Monseratto, potem neštete prečne u-
lice, ki jih sekajo in spajajo, ki vse drže k 
Tiberi in so tako ozke, da pridejo vozovi ko-
maj skozi. In vsaka ima svojo cerkev; to je 
množina skoraj enakih, bogato okrašenih, 
bogato pozlačenih in poslikanih cerkva, ki so 
odprte le ob času službe božje, tedaj ipa pol-
ne solnčne svetlobe in dišave kadila. V Via 
Jiulia je razun S. Giovanni de Fiorentini, S. 

Biagio della Pagnotta, S. Eligio degli Orefici 
še zadaj za palačo Farnese cerkev S. Maria 
de1 K Morte, v katero je rad vstopal, da bi sa-
njal o neobljudenem Rimu, o pokorniških 
menihih, ki opravljajo službo v tej cerkvi in 
imajo nalogo pobirati zapuščena trupla v 
Kampanji, ki se jim naznanjajo. 

Enkrat je bil tam pri črni maši za dvojico 
neznanih, že štirinajst dni nepokopanih tru-
pel, ki so ju bili našli na nekem polju desno 
od ceste Appia. 

(Dalje prihodnjič.) 

Izkoriščanje, ki ga ]e treba odpraviti 
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Listnica uredništva 
V tem izkazu prispevkov v tiskov-

ni fond Proletarca so le tisto vsote, 
ki so bile prejeto do 11. avgusta. 
Izkas je bil namreč postavljen za 
priobčitev v zadnji številki, ali zara-
di pomankanja prostora je objavljen 
šele v tej Številki. Vsi prispevki, ki 
so bili poslani po 11. avgustu, bodo 
objavljeni v prihodnjem izkazu. 

Zabava na "Broklinu" 
Cleveland. O. — Člani kluba it. 28 

JSZ vabijo na zabavo, ki se vrli v 
soboto 26. avgusta zvečer na 4388 
Bradley Rd. 

Tiskovni fond 
"Proletarca" 

Tisoče šenslt, ki so uposl jeste v tovarnah aa ženska oblačila, ali pa 
prejemajo is tel» tov ar en delo w na dom. aasluši le po f>ar dolar jev na 
teden T 0 jo vsrok^ da so pod vodstvom unije International Ladies Gar-
moot Workers sastavkaie v New Yorku, v Chicagu in več drugih mestih. 
New deal jim namreč ne prinese rešitve. ako s« jo same, s pomočjo svojih 
unij, no bodo isvojovale. • 

Primarne volitve v Cleve-
landu bodo 3. oktobra 
Cleveland, O. — Volilna kampanja 

za občinske volitve v Clevelandu je 
v teku. Primarne volitve se bodo vr-
šile 3. oktobra. 

Socialistična stranka je nominirala 
kandidate in člani ter somišljeniki 
nabirajo podpise zanje, da pridejo na 
glasovnico. 

Naš kandidat za župana je sodrug 
0. K. Wheelock; socialistični kandi-
dat v šolski odbor je Chas. Hocken-
brough, kandidati soc. stranke za 
koncilmane pa so sledeči: Sidney 
Yellen. tajnik ohijske soc. stranke; 

Izlet preložen 
Milwaukee, Wis. — Kakor je bilo 

že poročano. bi se moral skupni izlet 
obeh naših klubov vršiti v nedeljo 27. 
avgusta. Kasneje se je dognalo, da 
se tisto nedeljo vršita dva piknika 
in ¿icer organ. Slov. dom i a West 
Allisu in pa društva št. 7 JPZS. Ker 
je v obeh veliko naših sodrugov in 
somišljenikov, je pripravljalni odbor 
sklenil, da je v interesu vseh, irlet 
preložiti. 

Vršil se bo teden kasneje, to je 
prvo nedeljo meseca septembra, pred 
del, praznikom, na Army lake. Tisti, 
•ki s** izleta udeleže, naj upoštevajo 

Joseph Martinek urednik češkega soc 8iedeče: Zbirališča: Točno ob 8:30 
tednika; Louis Zorko, član kluba št.1

 predpoldan pri S. S. Turn dvorani 
27 JSZ; Frank Barbich st., član klu 
ba it. 49 JSZ; poleg teh ima soc. 
stranka več drugih kandidatov v raz-
ne urade. Glavno preliminarno delo 
v kampanji je za socialiste zbiranje 
podpisov, katerih je treba za koncil-
nanske?a kandidata 200. Pričakuje 
se, da bo socialistična agitacija v tej 
kampanji zelo močna. 

M , Poročevalec. 

in pri Frank Kraljevi dvorani na West 
Allisu. Vsak lastnik automobila dobi 
posebni tiket pri sodrugu Frank Za-
jcu v S. S. Turi dvorani tisti dan 
ali pa že poprej, ali pa pri sodrugu 
Frank Puncerju na West Allisu. S 
tem tiketom se plača za vsak avto-
mobil 26c vstopnine v park. Tikete 
se dobi tudi pri sodrugu Poličniku. 

Akrobatske igre "cowboyjev" 

Udeleženci'naj prinesejo seboj jest-
vine; vso pijačo, kakor tudi slado-
led, bo preskrbel odbor. Točno ob 
9. predpoldan se odpeljemo proti 
West Allisu, kjer se pri Kralju zdru-
žimo z westališkimi izletniki n se 
odpeljamo proti jezeru. Za tiste, ki 
nimajo avtomobilov bo na razpolago 
tovorni avto. Prosi pa se vse sodru-
ge in somišljenike, kateri imajo av 
tomobile. da bi vzeli seboj kolikor 
največ mogoče gostov. 

Pripravljalni odbor. 

Kdaj bomo povečali "Pro-
letarca"? 

Od 25. avgusta do 10. septembra bodo v čikaškem Soldier fleldu pod 
Pokroviteljstvom svetovne raa*tave predvajane igre ameriških "pastirjev" 
in "pastaric" (cowboys and cowgirls). Zastopanih ho 14 zapadnih držav, 
Mehiko in Kanada. Will Rogers je ta "rodeo" označil za "olimpijske igre 
zapadnega športa". Nagrade, ki jih dobe zmagoviti tekmovalci, znašajo 
160,000. Ljubiteljem teh iger so obeta mnogo zabavo. 

Nor t h Chicago, III. — Od kar je 
Proletarec zmanjšan, se še nisem o-
glasila v njemu. Upam, da tudi s 
vem dopisom ne bom novzročila u-
Vedniku preveč stiske pri odmerja-
nju prostora. 

Upravnik je v svoji koloni zadnjič 
omenil po njegovem mnenju najza-
služnejše zastopnike in med njimi 
je zapisal tudi mojo malenkost z ime-
nom Francka. Ne vem, ali je tak 
način ribniška navada, ali kaj? Vrh-
niška vem da ni, kajti tiste, ki se 
bližajo vsled svojih let sodnemu sto-
lu, da povedo ključarju Petru, kako 
in kaj. se ne imenuje več za Francke. 

No, pa dajmo šalo na stran. 
Pridiužujem se k vprašanju, kdaj 

začne Proletarec spet izhajati v pove-
čani obliki. Še bolje pa bi bilo, če 
bi ga mogli izdajati v tej velikosti 
dvakrat na teden, namesto enkrat na 
8. straneh. Lažje bi ga potem pri-
čakali. Prepričana sem, da ga zdaj 
vsak čitatelj težko pogreša, in ako 
človek lista težko čaka, je teden dni 
že malo predolg "odmor". 

Upravnik je nam zagotovil, da vse 
kar rabimo za povečanje lista je 600 
novih naročnikov. Omenja, da ima 
Proletarec okrog 100 zastopnikov po 
naselbinah, in če pridobi vsakdo teh 
po 4 nove naročnike do konca leta, 
pa se bo shajalo. Upravnik pravi, 
da je to mogoče. Ob prvi priliki 
sem šla po prečitanju dotične kolone 
k staremu znancu, katerega sem že 
večkrat nadlegovala, da naj se na-
roči na Proletarca in mu znova po-
vem svojo željo. Naročil se je. V 
dopolnitev svoje kvote sem dobila 
ko to pišenri tri naročnine. 

Razmere so se tu nekoliko zboljša-
le, a kljub temu je Še veliko delavcev 
nezaposlenih, Proletarec pa je napre-
doval v zadnjih dveh mesecih za pet 
novih naročnikov. To je znamenje, 
da se v tej naselbini naši ljudje za-
vedajo. da je nam delavski list potre-
ben ; brez njega bi bilo naše napred-
no gibanje kakor vojaii brez puške. 

Upravnik tudi vprašuje, čomu ne 
bi bilo več žensk za zastopnice kot pa 

delavskimi ženami po naselbinah? Ako 
one postanejo aktivne za svoj delav-
ski list, pa bo problem povečanja 
Proletarca kmalu rešen. V seznamu 
zastopnikov, ki so aktivni pri nabira-
nju naročnin, je redkokdaj kaka žen-
ska. Ali se naše rojakinje res drže 
starega reka, da so ženske samo za v 
kuhinjo in da naj bo javen prostor za-
nje edino le cerkev? Zdaj je nova 
dob* — ves svet je v prenavljanju 
svojega gospodarskega reda, in to se 
tiče žensk ravno toliko kakor mo-
ških. Zato, slovenske iene, postanite 
delavne v naši agitaciji in v naših 
klubih tudi vel Rada bi vedela, 

čemu so tako utihnile take delavske 
žene, kot sta npr. Mrs. Fradlova in 
M rs. Kravanja. 

Frances jfakovselu 

V soboto 2. septembra je 
socialistični piknik 

Chicago, 111. — Ker je bil piknik 
soc. stranke čikaškega okraja dne 2. 
julija radi neugodnega vremena pre-
ložen, se bo vršil v soboto 2. septem-
bra na istem prostoru, namreč v 
Pilsen Parku na 26. cesti in Albany 
Ave. Ta park je dober blok vzhodno 
od S. Kedzie Ave. na 26. cesti. 

Na sporedu bodo govori, športne in 
druge igre, petje in plesna zabava. 
Piknrk se prične ob 4. popoldne. 
Vstopnice, ki ste jih kupili za prvi in 
potem odloženi piknik, so veljavne v 
soboto 2. sept. Vstopnice so po 25c. 

Slovenski delavci, udeležite se vsi 
tega piknika. Agitirajte med svojimi 
tovariši in znanci vseh narodnosti, da 
8 e ga udeleže. Vstopnice kupite od 
članov JSZ, ali pa v uradu Proletar-
ca.—P. O. 

Izlet "Zarje" v Mentor, 0. 
C l e v e t a n d , O . "Prav luštno je 

res na deželi", bo odmevalo v nede-
ljo 27. avgusta po prijazni Tanckovl 
* -- " " — : — b o d o farmi v Mentorju. "Zarjam 
omenjenega dne okupirali vse ptičje 
i i žabje zbore in dali temu z drevjem 
pokritem senčnatemu prostoru praz-
nično lice. ! . 

Poseben oddelek Zarjmega naraš-
čaja bo pod vodstvom Josephine 
Turk in John Veharja ml. skrbel za 
zabavo z raznimi igrami in tekmami. 
Seveda, tudi balincali bomo — in kaj-
pada peli 1 Pevci in pevke "Zarje" 
žele, da jih 27. avgusta posetite na 
pikniku v Mentorju. V njih družbi 
boste prav dobro došli! 

Kažipot. — Vzemite Lake Shore 
Blvd. do Lost National Road, na to 
no njemu do aeroplanskega pristana 
(Country Aviation Club) do Culver 
Blvd., ki je na desno to je, druga 
cesta od letališča. V kažipot bodo 
nabiti tudi napisi. Leo Poljšak. 

ki zahtevajo rešitev problemov, ki 
m> pod fašistično vlado nerešljivi 

Poročevalec Blockovih časopisov, 
Paterson, poroča iz Kopenhagena, 
kamor se je podal po večtedenskem 
bivanju v Berlinu in drugih krajih 
Nemčije: "Hitler se mora v krat-
kem odločiti in kreniti ali popolno-
ma z delavstvom ter nastopiti proti 
kapitalistom, ali pa mora odločno 
stopiti na stran zadnjih. Razmere 
v Nemčiji so strašne; dan odločitve 
se bliža." 

In tako se bo zgodilo, kakor je bilo 
pisano na tem mestu pred par me-
seci: "Die Geister, die du herauf 
beschworen" — Duhovi, katere ai 
prebudil te bodo uničili. 

Nemško blago je bojkotirano kri-
žem s.eta. Kakšne strašne posledice 
ima ta bojkot pričajo uradne Števil-
ke, priobčene po angleškem in dru-
getp delavskem časopisju glede pad-
ca nemškega izvoza. Iz teh, po nem-
ških izvoznih oblasteh izdanih sta-
tistikah, ki so bile "tajne", je znašal 
nemški izvoz meseca marca še 386 
milijonov zlatih mark, meseca junija 
pa samo 28 milijonov. 

Brezposelnost še stalno narašča. 
Rusija je odvzela skoro vsa naročila 
nemškim industrijam. Sedaj, ko se 
ji bliža priznanje od strani Amerike, 
bo položaj za Nemčijo še slabši. 

Hitlerjeva vlada je pozabila na 
vse obljube, dane delavcem in dru-
gim "malim" ljudem in to vzbuja 
spoznanja in strašno razočaranje. 
Jutri, mogoče pojutrajšnem bo tekla 
v Nemčiji kri v potokih in to bo zad-
nja krvava predigra padca evrop-
skega kapitalizma. 

In delavstvo širom sveta mora biti 
pripravljeno. Dan vesoljne zmage se 
bliža. Kakor je razočaral Hitler 
nemško ljudstvo, tako je razočaral 
in bo še razočaral ameriški "new 
deal" ameriško ljudatvo. Delavstvo 
širom sveta spoznava čezdalje bolj, da 
si mora pomagati samo, pomagati s 
tem, da se organizira in strne svoje 
sile v mednarodni armadi socialde-
mokracije. » Spartak. 

Za pokritje dolga tiskarni 
za tisk Proletarca s 0 prispeva-
li: 

(Prispevano do 11. avgusta.) 
VI. iskaz. 

CALIFORNIA. — Kvota $14.00. 
Do prejšnjega izkaza poslano $4.26. 
Se manjka do kovte $9.76. 

COLORADO. — Kvota $30.00. Do 
prejšnjega izkaza poslano $2.65. Se 
manjka do kvote $27.35. 

ILLINOIS. — Kvota $487.00. 
No. Chicago. — Brez podpisa $6; 

po 50c: Neimenovan in France Smrt-
nik; Frances Civha 20c, skupaj 
$7.20 (poslala Frances Zakovšek). A. 
J. $1.80; ne imenoval 20c, skupaj 
$9.20. 

Cicoro. — John Thaler $2.50. 
Springfield. — Po $1: Josephine 

Bervar in Bartol Ramschak; po 50c: 
John Potnik in Frank Krmelj, Jo-
sephine Čemazar 25c, skupaj $3.26 
(poslal Frank Krmelj). John Goršek 
$1, skupaj $4.25. 

MINNESOTA. — Kvota $88.00. 
Do prejšnjega izkaza poslano $1.95. 
&e manjka do kvote $31.06. 

NEW YORK. — Kvota $127.00. 
Little Falls. — Elizabeth Penich 

$1.00. 
Utica. — Joseph Simonich $1.00. 
Little Falls. — Klub št. 14 JSZ 

$i>; po 26c: Elizabeth Penich, Jos. 
Cvelezar in Frank Petavs, skupaj 
$6.76 (poslal Jos. Cvetezar). 

G o wanda. — John Mateko vkh 45c. 
Little Falls. — Nabrano na pikni-

ku kluba št. 14 JSZ $8.00 (poslal 
Frunk Petavs). 

Skupaj $16.20. Skupaj a prejš-
njim izkazom $26.26. Še manjka 
do kvote $100.76. 

OHIO. — Kvota $747.00. 
B/urberton. — Josephine Platner 

$1.00. 
Niles. — John Plahtar $1.00. 
Youngstown. — John Petrich 76c. 
Skupaj $2.75. Skupaj a prejšnjim 

izkazom $63.36. Se manjka do 
kvote $683.64. 

PENNSYLVANIA. — Kvota $482. 
Pittsbuigh.—Michael Pleshe $3.$0. 
Bentleyville. — Louis Humar $2. 
Conemaugh.—John Brezovec 6Qc; 

po 2*5c: M. Yager in J. Janezič, 
skupaj $1 (poslal Frank Podboy). 

West Newton. — Po 25c: Rudolph 
Kreč i n Anton Kovačič; Anton Brit-
zil 20c, skupaj 70c (poslal Anton 
Zornik). 

Rock wood. — Steve Koren 25c. 
Skupaj $7.15. Skupaj s prejšnjimi 

izkazom $121.31. Se manjka do kvo-
te $360.69. 

WISCONSIN. — Kvota $297.00. 
West Allis. — Po $1: Style Build-

ers, John Turek, Frank Zajec, Dr. 
M. Stefanec in A. Butchar; po 60c: 
Frank Serjak, Fr. Kralj, H. G. Tuc-
ker, Jos. Eimenc, John Terskan, John 
Novak, M. E. Sostarich in Frank 
Kaytna; Frank Medved 40c; po 25c: 
L. Bolskar, Joseph Grosnik, Frank 
Novak in F. S. Ermenc, skupaj $10.40 
(poslal Joseph Radelj). 

Sheboygan. — Neimenovan lOc. 
• S k u p a j $10.50. Skupaj s prejš-Chicago. — Po $1: Steve Maina- „ * » \ 

rich, George Maslach. Andrew Mi- ^ W . Î 0 . Se manjka do 

Oglašajte prWtodbe klubov, pod-
portnih in kulturnih društev, v P ro-
le* ar cu. 

ako, Justin Saitz in John Rak, skupaj 
$5.00. 

Oglesby. — John Pohar $2.00. 
Clarendon Hills. — Mary Aucin 

$2.00. 
Skupaj $24.96. Skupaj s prejšnjim 

izkazom $297.01. Se manjka do kvo-
te $189.99. 

INDIANA. — Kvota $11.00. Do 
prejšnjega izkaza poslano $3.05. Se 
manjka do kvote $7.95. 

KANSAS. — Kvota $30.00. 
Iz Kanj asa. — Anna Bratkovich 

50c; po 25c: Paul Kumar, Anton 
Mam, John Sular, Frank Pirnat in 
John Strah; po 10c: Frank Kraj zel, 
Rock Firm, Frank Dolinar in Matt 
Ulepich, skupaj $2.15 (poslala Anna 
Bratkovich). 

A m « . — Klub š t 21 JSZ $15; 
Anton Sular $1, skupaj $16.00. 

Skupaj $18.15. Skupaj s prejš-
njim izkazom $25.48. Se manjka do 
kvote $4.52. 

MONTANA. — Kvota $14.00. Do 
prejšnjega izkaza poslano $3.40. Se 
manjka do kvote $10.60. 

MICHIGAN. — Kvota $159.00, 
Detroit. — Leo Schweiger 50c; 

po 25c: Julia Menton, Joseph Grum, 
Anton Grum, Frank Kuhovski in An-
ton Piazar; Mary Jurca 16c; po 10c: 
T. Petrich. Anna Travnik, Frank 
Plut in John Zornik, skupaj $2.30 
(poslal John Zornik). 

Detroit. — Anton Anžiček $1; po 
25c: Joseph Devyak in Jack Loč-
niškar, skupaj $1.60 (poslal Joseph 
Konic). 

Skupaj $3.80. Skupaj s prejšnjim 
izkazom $23.35. Se manjka do kvo-
te $135.65. 

kvote $279.80. 
WYOMING. — Kvota $37.00. Do 

prejšnjega izkaza poslano $7.60. Se 
manjka do kvote $29.50. 

OKLAHOMA. — Do prejšnega iz-
kaza poslano $1.00. 

Skupaj v tem izkazu $83.50. Prej-
šnji izkaz $506.26, skupaj $688.76. 
Se manjka do kvote $1,911.24. 
r7c 

To in ono 
Milwaukee, Wis. — Zadnje tedne 

so se vršili razni pikniki naših dru-
štev; to je oviralo delovanje naših! 
dveh klubov v Milwaukee in na West 
Allisu. S tem je sezona piknikov 
skoro popolnoma končana in članom 
klubov, ki so aktivni v skoro vseh teh 
društvih, je dana prilika, da posve-
tijo svojo pozornost ponovno stran-
kinemu delovanju. 

Razmere v Nemčiji dozorevajo, ka-
kor je bilo pač pričakovati. V vrstah 
fašistov se dviga silno nevaren ele-
ment, sila, ki bo uničila moč nem-
škega fašizma v doglednem času. Ti-
sti zapeljani, neizobraženi delavci, 
delavke, intelektualci in mali trgov-
ci. ki so verjeli Hitlerjevim frazam, 
so prišli do spoznanja, da so bili 
prevarani in izdani. Armada onih, 
ki so verovali v napačne Ideje narod-
nega "socializma", šteje milijone. Vsi 
ti milijoni poleg 15 milijonov social-
demokratov in komunistov tvorijo 

WORLD'S FAIR 

SOLDIER FIELD 
STARTS 

Friday Afternoon and 
Twlee Daily to Sept. IO 

S.5A°.° 5 5 c 
Sampjonski jezdeci iz vseh krajev 
Zed. držav in Kanade nastopijo 
v vseh igrah v tekmovanju za 
nagrade v vrednosti $50,^000. Vsa 
pota vodijo • Soldier Field 

od 25. avyusta do 10. Septembre-

Dr. John J. Zavertnik 
PHYSICIAN AND 

SURGEON 
OFFFICE HOURS AT 

3724 W. 26th Street 
1:10—8:30—6:30—S:30 Dally 

Tel. Crawford 2212. 
at 1858 W. Cennak Rd. 

4:10—6:00 p. m. dally. 
Tel. Canal 9695. 

Wednesday and Sunday by 
appointments only. 

Reskienoe Tel.! Crawford S440 
If no suss war—Call 

Austin 5700 

Pristopajte k 

SLOVENSKI NARODNI 
PODPORNI JED NOTI. 

Naročite si d n e m * 

"PROSVETA" 
Staae aa cele lete $«.00, 

pol lota $3.00. 

Ustsasurtjajto aova društva. 
Deset i!anov(fc) j« traka aa 
eave društvo. Naslov sa list k> 

sa tajništvo le: 

2SS7 S. LAWNDALE AVE., 

CHICAGO. 1LL 

SODRUGOM IN SiKPATlCARJEM 
V CLEVZLANDU. 

Seje klube št. 27 JSZ. se vvše 
raek prvi petak v sieeeo« ah 7130 
rrešer. Ženskega odaeka prvi torek 
ob S. zvečer. Mladinski angleški od-
sok vsak petek irren prvega ob S. 
•vočer, vso v klubovik prostorih v S. 
N. D. Sodrugi in aodruiioe, agitirajte 
ia pridobivajte novih člaaov . Ma-
nic Idubu ter novih naročnikov Pro-
letaro«. V orgainsaciji in iaobraeU 
je naša n o l 

FENCLS 
RESTAVRACIJA IN | 

KAVARNA I 
1 6 0 1 S. L a w n d a l « A v s ^ 1 

Ch icago , tU. i 

Tel. Crawford 1SSS. > 

Pristaa to eJraapa imnnU jedila J 

Baretfncic & Son 
POGREBNI ZAVOD 

424 Broad Straet 
JOHNSTOWN, PA. 

Tel. 147S. 

Milwaukee Leader 

jih je. Saj res — kaj je s našimi d«nes orjaško armado nezadovoljnih. 

Najvotji 
hit dnsvnik.—Naretuhaaj $6.00 
na leto, $8.00 aa pel let*. $1.50 
za tri massoe. 
Naslor: 840 Juneau Ave. 

MILWAUKEE. WIS 
• » • • » » » » • » » • • • » e o o ^ o e o o e o « 

* > 

NAJVEČJA SLOVANSKA TISKARNA V AMERIKI 

NARODNA TISKARNA 
2142-2150 BLUE ISLAND AVENUE 

CHICAGO, ILL. 
V Slovenske«. Hrvaška«, Slovaške«, Češkens, 
kakor tudi v Angleškem to N isii Jis>n. 

Naša posobnoot se tiskovine sn šrsltvs to trgovee. 

printing 
b y 

ATLANTIC Pnc.kFkR.Ci 
2656-58 S. Crawford Av«., Chicago, IU. 
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Who Are the Betrayers 
of Unity? 

The "united front" of the 
Socialist and Communist par-
tie* in the projected "United 
States Congress Against War" 
haa come to an end. This was 
the first effort to establish 
unity on a national scale, its 
failure is a set-back to the 
class-conscious section of the 
American working class as well 
as to the cause of peace which 
requires such desperate efforts 
at this state of world affairs. 
The facts of the disruption of 
the united front should be 
broadcast among all sincere 

members of the labor move-
ment so that responsibility 
may rest where it belongs 
— t h e inner circle of 
the Communist Party. Only 
if the facta are known will the 
wreckers of the united front 
receive their just deserts; and 
only by facing the bitter ex-
perience of past failures can 
a real and lasting united front 
be possible in the years ahead. 

The reasons for Socialist 
withdrawal from the "anti-
war congress" are fully set 

By Edward Lermson. 

all sub-committees shall be so 
balanced as to guard against 
domination by any single 
group. The conditions were ac-
cepted by the entire arrange-
ments committee. The first 
condition was promptly viol-
ated by the Communists; the 
second proved inadequate. 

The Communist Role N 

The Communists played a dual 
role. On the arrangements 
committee the Communist re-
presentatives, by and large, 
played a conciliatory role. 
There were few difficulties 
which were not ironed out. But 
no sooner would a meeting of 
the arrangements committee 
adjourn, than the next day 
would bring fulminations from 
the Central Executive Com-
mittee of the Communist party 
and from the Communist Daily 
Worker against the Socialist 
iparty and its representatives 
on the arrangements commit-
tee. After the first of theae 
attacks, the Socialists served 
notice that repetition would 
bring withdrawal of Socialist 

proved correct. The N. E. C. 
of the Socialist Party hoped, 
first, that a united front might 
be accomplished; failing this, 
it wished to demonstrate that 
the Socialist were ready for a 
united front much as the Com-
munists might wish to prevent 
it. The second objective, un-
fortunately for the immediate 
possibility of the united front, 
has been achieved. But the 
record of the Socialist party is 
clear. We entered the united 
front against war, we worked 
for it—and it was disrupted by 
the Communist party. Every 
class conscious worker will 
brand the Communist party as 
the betrayers of working class 
unity. 

Cleveland Comrades Busy 
for coming Election 

The primary election in Clevelsnd 
will be held on Tuesday, October 8. 
Our candidates whom we seek to place 
on the baliot are 0 . K. Wheelock for 
mayor; Charles Hockenbrough for 
school board; Sidney Yellen, secret-
ary of the state Socialist . party, 
Joseph Martinek, editor of a Bo-
hemian Socialist weekly, Louis Zor-
ko, member of brsnch 27 JSF, and 
Frank Barbie Sr., member of branch 
4» JSF, are socialist candidates for 
councilmen. 

The 32nd ward branch has been 
soliciting signatures on petitions to 
place candidates on the ballot Our 
candidate in this word is Frank Bar-
bie Sr. . Some of our corades who 
are doing most of the work are 
Anthony Pirc, Joseph Mofun, Louis 
Jarc and Frank Barbie Jr. Among 
the members of branch 49 and 27 
JSF that also helped I n this work are 
Anton Skapin, Joseph Durn, Matt 
Zabukovec a i d Anton Jankovich. 
John Hrovat and Lewis Femec, our 
sympathisers, also gave us a hand. 

Two hundred signatures are re-
quired to place our candidate for 
councilman on the ballot In the 

forth in the statement "To the' endorsement The violation of 
Workers of the United States! the agreement was plain. 
and All Opponents of War". 
Copies may be obtained from 
the national office of the So-
cialist party. Here we can 
only summarize it briefly. The 
Socialist Party entered the 
united front although its cen-
tral vehicle—The American 
Committee for Struggle Against 
War—was Communist in in-
spiration, direction and control. 
Nevertheless the national exe-
cutive committee of the So-
cialist party considered the 
necessity for struggle against 
war so imperative that it 
voted to attempt cooperation. 
Two conditions were laid 
down: 1) that the congress 
shall be devoted primarily to 
a fight against international 
warfare and not to an attack 
on the policies of the constitu-
ent organizations; 2) that the 
arrangements committee and 

Robert Minor for the Commun-
ists gave assurance that the 
attacks would cease. But his 
promise did not bind the Com-
munist higher-ups. Begining 
July 23, the Daily Worker 
dropped any possible restraint 
of which it might be capable. 
The stupidest lies about the 
Socialist war record were dish-
ed up. At the meeting of the 
arrangements committee of 
July 28th, the Socialists an-
nounced the end of the united 
front 

What followed should prove 
beyond a doubt that the Com-
munists were working to dis-
rupt the congress in order that 
they might again raise their 
stock-in-trade cry of "Socialist 
betrayal". 

The Socialist Position 
The Socialist strategy in 

entering the united front has 

The C o m m u n i s t s m a y be e x - . f * * we received more than 
• . . „„„ oiihtprflitre t h e q l l o U ' mo8tl>r »™ong the Amer-pected to use every subtenu^t | apeak ing ^ ^ Mogt o f ^ 

to make unknowing workers Slovenes had already signed petitions 
and labor organization« be-
lieve they still have Socialist 
support for their congress. 
They have 
thousands of calls containing 
the names of Socialists. In 
every organization where these 
calls are read they must be 
exposed as falsehoods. The 
anti-war congress is almost ex-
clusively a Communist affair. 
T 0 the extent that it may pro-
duce anti-war sentiment, we 
wish it well. But it must be 
recognized for what it is—a 
narrow-gauged Communist af-
fair from which all substantial 
non-Communist elements in 
the labor movement have been 
forced to withdraw. If it de-
sired to play fair, it would 
change its name to the Com-
munist Anti-War Conference 
and openly entrust its direct-
ion to the Central Executive 
Committee of the Communist 
Party. 

for Anton Vehovec, a Democrat but 
we hope that they will vote for the 
Socialist party ticket and for our 

a « o n w 1 candidate in the 32nd ward who is circulated many a b o a u n i o n n m n 
• 

Frank Barbie, who received a 
fractured skull when he fell of f a 
porch on July 7, is now permitted 
to get up and will be all right in 
about five weeks according to the 
doctor. When he first entered the 
hospital no one knew whether he 
would survive or n o t But he pas-
sed the crisis and is now well on his 
road to recovery.—A m«mb«r of the 
32nd ward branch. 

OUR DOINGS HERE AND THERE 
The discussion on the Rise of 

Fascism and Hitler in Germany will 
be continued at the meeting of 
branch 1 JSF Friday, August 25. 
Several of our comrades have a dif-
ferent opinion than that of comrade 
Oven as to who is to be blamed for 
the Fascist rule in Germany. Whether 
or not the tactics of the Social De-
mocrats in of f ice during this period 
of crisis were for the best interest 
of all, we will judge from the dis-
cussion Friday night. The meeting 
will begin at 7:30. Invite your 
friends. 

a 

Our comrades within the Lawndale 
district are urged to be at 26th and 
Millard Ave., Thursday night at 7:30 
where a street corner meeting will 
be held. Co-operation i8 necessary 
and we must have it at these meetings 
if we are to carry on our Socialist 
propaganda. Literature must be dis-
tributed, Lheicfore your help is 
needed so be there. 

e 
For next Thursday night August 

31, a crew of workers are needed to 
distribute hand bills, along 26th S t , 
advertising the Cook County Social* 
ist Party Picnic. The hand bills are 
available at the off ice of Proletarec. 
The program for the picnic is sll 
arranged for and now the task be-
fore us is agitation for a good at-
tendance. Prominent Socialists will 
speak, good singing by several sing-
ing societies will be heard, a gym-
nastic exhibition displayed snd there 
will be dancing in the evening to a 
good orchestra. . The picnic will be 
held Saturday, September 2, at 
Pilsen Psrk, one block eaat of Kedsie 
on 26th St.. Admission ticket* are 
only 26c. 

e 
Branch 87 JSF in Milwaukee and 

180 in West Allis, Wis., hsve plan-
ned for an outing a t Army Lake 
Sunday, September 8. The committee 
In charge of this s f fa ir will prepare 
some interesting events for enter-
tainment and speakers to give short 

Transportation has also been 

provided for those who have no other 
means of getting to the picnic. Cars 
will be waiting at the S. S. Turn 
Hall. 

On Saturday, September 9, the 
Slovene Local 61 of the Workers 
Committee on Unemployment will 
give a Moonlight Picnic at Kegel's 
Grove. In case of bad weather or 
rain this affair will be held in the 
lower SNPJ Hall. Admission 15c. 

e 
From Little Falls, N. Y., comrade 

Elizabeth Penich writes about the 
conditions there. She says most of 
the people are still waiting for Roos-
evelt 's new deal. His NIRA, she 
says, has decreased wages of those 
working while production and hours 
remain the ¿ame. Such have been 
the results most everywhere and not 
until the workers organize both in-
dustrially Ynd politically can they 
expect to free themselves from the 
capitalist systAn which exploits them 
for prof i t 

e 
Branch 1 JSF will celebrate its 

30th Anniversary on Sunday, October 
29, at the CSPS Hall on 18th and 
May St*. Thirty years of education-
si work, participating in all Social-
ist campaigns, distributing literature 
as well as being one of the leading 
branches in cultural activities, is 
quite a period of time and something 
to be proud of. For this occasion 

he dftumatita committee plang (a 
fitting program of which an outline 
will be given at Friday night's meet-
ing. 

e 
In Detroit, members of the Slovene 

National Home will give a picnic on 
Sunday. August 27, at Trampush's 
farm on 9 Mile Rd. and Russell Ave. 
Joseph Korsk says they are going 
to try to raise the temperature on 
some of their frozen assets in one 
of the. banks that failed, therefore 
invites all friends to help in this 
work. We are of the opinion that 
everybody will be in for a good time 
and wish we could be there. 

J oka Rak. 

On His Feet Again 
"Good morning, Mrs. Kelly," said 

the doctor, "did you take your 
husband's temperature, as I told 
you?" 

"Yes, doctor. I borrowed a baro-

German Socialists Appeal to 
American People (or Aid 

An appeal from the German Social 
Democratic Party to the American 
people to render financial and moral 
aid to their fight on the Hitler tegime 
was made public here by the League 
Against Fascism 7 E.* 15th Street 
The Gennan Socialist appeal was 
forwarded by the executive of the 
party from its headquarters in Prague 
and was signed toy Otto Wels, 
chairman of the party a i d its former 
leader in the Reichstag. 

The appeal pledged an unceasing 
fight on Nazi rule and appealed to 
"all liberty loving elements in the 

United States" for sid. The text of 
the appeal follows: 
"To the American People! 

"German Fascism has brought 
bloody terror, bitter need ,snd bound' 
less misery upon millions of men, 
women and children. Tens of thous-
ands are languishing in jails, prisons, 
and concentration camps, merely be-
cause their opinions are displeasing 
to the present rulers, because they 
have worked for peace and mutual 
friendship among nations, or because 
they are of Jewish race, though born 
of German mothers and on German 
soiL 

"The wives and children of these 
captives are in dire want Hundreds In A Nut-Shell 

The Economic Conference in London' 0 f thousands have lost the means of 
unanimously decided that something subsistence. Enormous is the number not shake their faith in democracy 
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"The triumph of Fascism would bs 
a disgrace to Europe and to the civil-
ized world. For all liberal minded 
men the watchword is: "The honor 
of humanity is entrusted to us. Let 
us defend itt" 

"We German Social Democrats 
remain true to our ideals. Now, as 
in the past, we strive for a social 
order which will bring peace and 
freedom for the people, employment 
and bread for the working class. 
This earns us the deadly enmity of 
the present regime in Germany. But 
we know that we are fighting in the 
spirit of millions of German work-
ers. They are for the time silenced 
by an unheard—of reign of terror, 
but the most brutal oppression can-

acroj 

Milwaukee Branches to 
hold Outing Sun. Sept. 3. 

A Basket Picnic, sponsored by 
branches No. 87 and 180 JSF of Mil-
waukee, will be held Sunday, Sep-
tember 3. at Army Lake. All com-
rades are urged to attend this outing 
and invite their friends. A truck, 
leaving from in front of the S. S. 
Turn Hall at 9 A. M., will be at the 
disposal of those who have no other 
means of transportation free of 
charge. Plenty of good refreshments 
will be available and entertainment 
provided fqr both young and old. 

The net proceeds of this affair 
will be donated to the sustaining fund 
of Proletarec. Do your share to help 
make this picnic a success and thus 
help Proletarec carry on its good 
work of Socialism. 

Remember! S. S. Turn Hall, Sun-meter and placed ki on his chest; it i . . . , T , , , . | nemcmueri o. o, a urn n u 
jja.d Wery i r y i o I went « d b o u g h t ' d S e p t e m b e r 8 ( . t 9 A. M. 
mm a pint of beer an'he's gone back a i r ' 
to work." ~~ J* 

was wrong somewhere and that some 
body should do something about it, 
but couldn't agree what it was or 
who should do it, or why, or to 
whom. 

According to the Manchester e"iu"athome" 
Guardian, MacDonaid said he felt in 
his soul that co-operation best exter-
mination. M. Daladier allowed he'd 
be.for anything that favored France 
and didn't cost anything. Chamberlain 
of Great Britain believed in inter-
national co-operation so long as it 
didn't interfere with British suprem-
acy on lsnd. water and in the air. 
Signor Jung of Italy pledged sup-
port to any measure that gave the 
best to Italy. Baron Neurath of 
Germany said he would co-operate 
with anybody willing to give some-
thing to Germany. Litvinoff of 
Russis hinted all that Capitalism need-
ed was a stick of dynamite. In 
addition he tried to turn the econom-
ic conference into an economic con-
ference and was voted not a gentle-
man. Thereupon, the conference 
adjourned, the hall being needed for 
a conference of American delegates 
to find out who has their policy, if 
any.—The American Guardian. 

of those who are in hiding in fear 
for their lives, enormous also the 
number of those who have fled 

the frontier, without means to 
support themselves or their depend-

"The persecution is growing dsy 
by dsy. Women and children are 
being imprisoned ss hostages. The 
horrors of the Spanish Inquisitionare 
being re-enacted. Books by the 
greatest minds of sll the sges are 
prohibited and burned. Hundreds of 
men have been done to death in the 
prisons, shot while trying to escape, 
or put into bags and thrown into the 
rivers to drown. 

In their name, in the name of all 
the forces of liberty among the 
German people, we turn to the liberty 
—loving elements in the United 
States with our plea for comradely 
help. < Come to our aid, that the 
heroic efforts of the persecuted snd 
tortured Socisiists and Democrats in 
Germany may win the day. Our 
struggle is your struggle, our aims 
are also yours. 

"The Executive Committee of the 
Social Democratic Party of 

Germany, 
"Otto Wels, Chairman." 

"Prague. Czechoslovakia, 
July 27th, 1933." 

To Aid Anti-Fascist Fight 
In order to help its campaign 

against German Fascism, the 
League Against Fascism, asks all 
those who have copies of magazines 
with articles about Fascism which 
they do not want to send them' to the 
League headquarters at 7 East 15th 
Street New York City. The League 
wants them in order that its files may 
be complete. 

The League also announces that 
copies of the Neuer Vorw&rts, the 
German Socialist paper published in 
Karlssbad, are available at the Rand 
Book Store at the same address. 

The hungry man who throws a 
brick through a bake shop window 
for sake of a loaf of bread is a rob-
ber. The man who throws 10,000 _ .... . .... . 
worker, on the .treet robbing them 
of millions of loaves of bread is a 
captain of industry. 

Pllttii'"" 
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DEAD END STREET 

The Recsll League of Milwaukee 
has finally filed papers demanding 
the resignation of Mayor Daniel W. 
Hoan, Socialist. A judge is lo rule 
within the next ten days whether 
Milwaukee shall hold a special re-
call election. This decision shall 

be rendered as soon as Mayor Hoan 
presents his case. After what Mayor 
Hoan and the Socialist« have done 
for Milwaukee it is surprising that 
a recall movement was able to secure 
45,000 signatures. To bring a City 
out of the worst depths of crime and 
corruption to a position of fame and 
prominence evidently means nothing 
to these signatories. To have an 
honest and able official is despicable 
to the infamous politicians and real 
estate bosses. They want to rule 
Milwaukee in the same manner that 
other large cities are ruled. They 
want crime and corruption to be an 
any of politics and political off ice 
holder*. Mayor Hoan has divorced 

from the 
rackets a id rackswers, gamblers at»J 
gambling dens, thieves and murder-
ers and their hangout Every one 
of the 45,000 signatories who at-
tached their names to the recall pe-
titions has asked for the return of 
evil conditions and the alliance of 
capital and crime. 

It haa been explained before that 
large leal estate operators are be-
hind the more to oust Hoan. These 
real estate operators have reaped 
vast fortunes from the poor by sel-
ling them land and lots at outrageous 
profits. Since the depression has 
cut off their easy prey because the 
people are unable to purchase lots, 
ihese real-estate speculators clamor 
for the reduction of taxes in order 
to evade their just share of the up-
keep,-although they pressed the city 
administration for improvements 
while land prices were booming. One 
would say, "tout they c a n t remove 
Houn" and ordinarily we would be 
inclined to agree that Hoan's record 
uve* not justify the enactment of 
a league lor his removal. However, 
the democrats' and republicans' po-
ntics aien't played on the basis of 
ability and performance. Politics are 
piayed by them on lies, mud slinging 
.ud money. They have large amounts 
of money snd they lie so loudly 
Uiat they generally have the great-
est chance to bluff the people. We 
Socialists are obligated to fight our 
issues on their merits. Hence. Mayor 
l l o a i and the Socialists will have a 
hard job to convince the poor and 
undeipaid taxpayers that the cry of 
cut taxes of the real estate peculat -
ors is false. People, that is many 
of them, are so narrowminded or 
else uninformed, also, desirous of ob-
taining all they can for nothing, that 
no decent argument can penetrate 
thru their c rani urns. • 

Now, it seems that the power of 
these businessmen is so strong that 
we will be surprised if the petition 
for the recsll election is not granted. 
The Socisiists therefore, face a 
strenuous job and decent government 
faces its t e s t What shsll it be, a 
continuation of the present forwsrd 
farsighted policy to benefit all work-
ers or a policy and administration 

of favoritism? Workers of Milwau-
kee! Unite to retain Hoan! Don't 
permit the hogs to sidetrack the 
progress of an eff icient Mayor whose 
every e f for t has been bent to assist 
the workers. 

e a a 
A very large crowd attended the 

Pioneer picnic last Sunday. Quite a 
number of our comrades were seen 
in the grove. The program was 
lengthy but interesting. 

a a • 
Socialist Club No. 1 JSF will hold 

its regular monthly meeting Friday 
night where we will continue the 
discussion on Germany and Hitler-
ism and what brought on the present 
chaos. 

a a a 
In another ten days we will be 

holding our postponed Cook County 
Socialist picnic. It is very import-
ant that a good campaign of agitation 
for a large attendance begin at 
once. As a rule, postponed picnics 
are generally more poorly attended 
than initially scheduled affairs. How-
ever, let us make this one an ex-
ception on Saturday, S e p t 2. 

a a a 
Over this coming weekend the 

Young Peoples Socialist League will 
hold its regular convention in Read-
ing, Pa. We are happy to learn that 
a record delegation is anticipated. 
We wish to greet the young Social-
ists and wish them success in their 
deliberations. The YPSL is growing 
rapidly and gaining prestige wher-
ever it has been called upon for a 
performance. They are a valuable 
asset to the Socialist Party. 

For Future Generations 
Two items from contemporary 

journalism under the New Deal should 
be tied together and kept for poster-
ity: 

"Our business has been splendid 
and growing steadily during the de-
pression."—Dog food manufacturers. 

"A million unemployed will get no 
food this week; I fear riots."—New 
York Director of Relief Frank 
Taylor. 

The Last Merger 
Then there was the big fish who 

having eaten all the little fish starved 
to death because there were no more 
little fish to e a t — The American 
Guardian. 

N.I.R. A . 
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Workers 
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from a working class viewpoint 
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